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1.  Lies dir den zu deiner Gruppe passenden Informationstext durch ! 
Markiere dabei die wichtigsten Schlüsselbegriffe mithilfe der HBS-Markierungstechnik !

2. Schreibe dir die wichtigsten Inhalte heraus, damit du diese einem Mitschüler erklären kannst ! 
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)Sobald du damit fertig bist, stehe auf und suche dir einen Mitschüler der anderen Gruppe, um dich mit ihm über die Inhalte auszutauschen ! 
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Text A 

Lösung grenzüberschreitender Probleme 

Ein wesentlicher Beweggrund für den Einigungsprozess ist die Globalisierung. Viele politische Probleme können im nationalen Alleingang nicht mehr wirkungsvoll gelöst werden. Am deutlichsten zeigt sich dies bei der Umweltpolitik. Die Bekämpfung von saurem Regen, die Reinhaltung der Flüsse oder die Vorbeugung von Katastrophen, die z. B. durch technische Großprojekte wie Kernkraftwerke verursacht werden können, erfordern gemeinsame Anstrengungen über die Grenzen hinweg. Ein anschauliches Beispiel hierfür war die hilflose internationale Reaktion auf das Reaktorunglück und die Umweltkatastrophe in Fukushima.
Auch in anderen Bereichen wird koordiniertes Vorgehen im EU-Rahmen zunehmend notwendiger. Dies betrifft die Bekämpfung des internationalen Terrorismus, des Drogenschmuggels und der internationalen Geldwäsche. Aber auch die Ankurbelung der Wirtschaft, die Schaffung neuer Arbeitsplätze, die langfristige Sicherung der natürlichen Rohstoffe und die Behebung der Ursachen für die weltweiten Migrationsströme. 

Gekürzt und vereinfacht nach: http://www.bpb.de/izpb/203855/motive-und-leitbilder-der-europaeischen-einigung?p=all
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Text B 

Wirtschaftlicher Wohlstand durch Handel

Ein herausragendes Motiv für die europäische Einigung war und ist die Nutzung der Vorteile des europäischen Binnenmarktes[footnoteRef:1]. In einem großen gemeinsamen Markt mit mehr als 450 Millionen Menschen kann besser und billiger produziert werden als in einer deutlich kleineren nationalen Volkswirtschaft. Große Produktionsserien ermöglichen eine kostengünstigere Produktion und dadurch Wirtschaftswachstum. Zusätzliche Erschwernisse durch jeweils unterschiedliche nationale Zulassungsverfahren oder durch Grenzkontrollen entfallen. Die gemeinsame europäische Währung der Mitgliedstaaten der Eurozone erhöht zudem die Vorteile des Binnenmarktes durch den Wegfall von Umtauschkosten und Wechselkursrisiken.  [1:  Gemeinsamer Wirtschaftsraum innerhalb der Grenzen der EU, in dem der freie und unbeschränkte Verkehr von Waren, Personen, Kapital und Dienstleistungen gewährleistet ist. ] 

Heute ist die EU mit mehr als 450 Millionen Verbrauchern weltweit der größte Wirtschaftsraum; zugleich ist sie die größte Handelsmacht der Erde. 
Ökonomische Motive sind im Zusammenhang mit einer EU-Mitgliedschaft noch in anderer Hinsicht von Bedeutung. Strukturschwächere EU-Staaten und Regionen erhalten in vielfältiger Weise Unterstützung aus Brüssel. Diese Förderung, die auch den fünf ostdeutschen Ländern beachtliche finanzielle Leistungen zukommen ließ, kommt allerdings seit 2004 vor allem auch den EU-Staaten in Mittel- und Osteuropa zugute. 

Gekürzt und vereinfacht nach: http://www.bpb.de/izpb/203855/motive-und-leitbilder-der-europaeischen-einigung?p=all
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